

Донесение штаба Иркутского военного округа в осведомительный отдел Главного штаба о конфликте в частях чехословацкого корпуса

№ 405/р
Иркутск

18 июня 1919 г.

Сообщаю о чешском конфликте по последним данным: приехавшие со съезда со ст. Тайга делегаты в числе 21 человека 8 июня явились в казармы 1-го чехополка и стали склонять этот наиболее надежный полк к выражению недоверия военному атташе Медеку и доктору Павлу. В казармы немедленно прибыли генерал Сыровы, Медек и доктор Павлу. 1-й роте 1-го чехополка отдан приказ арестовать делегатов, однако 3-й батальон того же полка заявил, что не допустит посягательства на свободу делегатов и силой оружия будет отстаивать их. Делегаты, не желая кровопролития, дали слово явиться для ареста в штаб 1-й чеходивизии, что и исполнили. 9 июня в Иркутск самовольно прибыл 4-й батальон 4-го чехополка и, угрожая арестовать весь командный состав, потребовал освобождения делегатов, после чего оцепили редакцию «Чеходневника»*, где произвели обыск. Вследствие этих самочинных действий доктор Павлу и Медек сложили с себя полномочия. Делегаты разъехались по своим частям. Генерал Сыровы немедленно по телеграфу известил о происходящем генерала Жанена, который потребовал полного подчинения требованиям уполномоченных чехословацкого правительства на местах и сообщил, что выезжает сам для разбора дела. Опубликованная телеграмма генерала Жанена возымела свое действие, чем воспользовались наиболее сознательные элементы для пропаганды подчинения. Результатом этого было заявление, подписанное 48 делегатами, о своем полном подчинении, чем инцидент был исчерпан. Генерал Жанен прибыл в Иркутск 16 июня.

Вриод наштаокр полковник Главацкий

Публикуется по сб. «Партизанское движение в Сибири», т. I. Приенисейский край. М.—Л., 1925, стр. 158—159.

Секретная телеграмма управляющего МИД Временного Сибирского правительства И. И. Сукина представителю в Париже С. Д. Сазонову

18 июня 1919 г.

Положение чехов в Сибири с момента их ухода с фронта в декабре прошлого года определялось порученной им задачей охраны железной дороги от Иркутска до Новониколаевска. Замечавшаяся прежде обостренность русско-чешских отношений постепенно смягчилась, и благодаря обоюдным стараниям был достигнут почти удовлетворительный модус вивенди. В свое время мы затрагивали в беседах с генералом

* Имеется в виду газета «Ceskoslovenský deník».